Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2021
Proba E. d)
Chimie organica

Testul 1
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)

Subiectul A.

Itemii de la 1 la 10 se refera la compusi organici ale caror formule de structura, notate cu litere de la (A) la

(F), sunt prezentate mai jos:
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Pentru fiecare item de mai jos, notai pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insofit de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Compusul care contine in molecula o singura grupa functionald monovalenta este:

a. (A);

b. (C);

2. Sunt hidrocarburi aromatice:

a. (A) si (B);

b. (A) si (D),

3. Nu contin atomi de carbon secundar in molecula:
a.(A), (B), (F);

b. (B), (D), (E);

4. Hidrocarbura (A):

a. are catena liniara;

b. are doi atomi de carbon asimetric Tn molecula;

5. Unul dintre compusii cu functiuni mixte:

a. are formula moleculara CsHsNO-;

b. are formula bruta CHO;

6. Compusul organic cu 8 atomi in molecula:

a. are patru electroni implicati in legaturi covalente pi(t);
b. nu reactioneaza cu bicarbonatul de sodiu;

7. Compusul organic (E):

a. este insolubil in ap3;

b. este B-D-glucopiranoza;

8. Hidrocarbura (B):

a. este un compus aromatic disubstituit;

b. are 15 legaturi covalente sigma (o), in molecula;
9. Compusul (C) are:

a. doi atomi de carbon asimetric, in molecul3;

b. cinci perechi de electroni neparticipanti, in molecula;

c. (D),
d. (E).

c.(B)si (C);
d. (B) si (F).

c.(B). (D). (F);
d. (D). (B). (F).

c. este 2-propilheptanul;
d. este 4-etiloctanul.

C. nu prezinta atomi de carbon asimetric;
d. se formeaza la hidroliza totala a unei proteine.

C. reactioneaza cu argintul;
d. se gaseste in otet.

c. formeaza peptide prin reactii de condensare;
d. se descompune la incalzire avansata.

c. este propilbenzenul;
d. se obtine la alchilarea benzenului cu propena.

c. raportul atomic C:H=3:5;
d. raportulmasicC: 0 =3:4.

10.1n 89,6 g de compus (F) existi aceeasi cantitate de carbon ca cea din:

a. 2,5 mol de compus (C);
b. 5 mol de compus (B);

c. 42 g de compus (D);
d. 99,4 g de compus (A).
30de puncte
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Subiectul B.

Cititi ummatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scrietj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de ordine
al enuntului si litera F.

1. Benzenul si etina au acelasi raport atomic C : H.

2. Al treilea termen din seria omoloaga a alchinelor are in molecula patru atomi de hidrogen.
3. Acidul etanoic se poate obtine prin aditia apei la acetilena, in conditii catalitice.

4. Celuloza este solubila n reactiv Schweizer.

5. Reactia de hidrogenare a grasimilor lichide este o reactie de substitutie. 10 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C.

1. In molecula unei alchine raportul dintre numarul legaturilor covalente Tr(pi) si numarul legaturilor covalente
o(sigma) dintre atomii de carbon este 1 : 2. Stind ca alchina are raportul atomic Cprimar : Csecundar = 2 : 1:
a. Calculati numarul legaturilor covalente o(sigma) dintre atomii de carbon din molecula alchinei.

b. Scrieti formula de structurs a alchinei. 3 puncte
2. Butelile pentru voiaj sunt umplute cu amestecuri de propan si n-butan. Scrieti ecuatiile reactulor care au loc la
arderea unui amestec de propan si n-butan. 4 puncte

3. Un amestec de propan si n-butan, aflate in raport molar 1: 3, se supune arderii. Stiind ca s-au format 3,36 L de
dioxid de carbon, masurati in conditii normale de temperatura si de presiune, determinati cantitatea de n-butan din

amestec, exprimata in moli. 4 puncte
4. Scrieti ecuatja reactiei de polimerizare a clorurii de vinil. 2 puncte
5. Notati doua utilizari ale policlorurii de vinil. 2 puncte
Subiectul D.

1. Benzenul constituie una dintre materiile prime importante in chimia organica. Se alchileaza benzenul cu o
alchena (A), in raport molar benzen : alchena (A) = 1 : 1. Se formeaza compusul organic (B).

a. Stiind ca alchena (A) are masa molara 42 g/mol, determinatj formula moleculara a acesteia.

b. Scrieti ecuatja reactiei de alchilare a benzenului cu alchena (A) pentru obtinerea compusului organic (B),
precizand conditile de reactie. Utilizati formule de structurd pentru compusii organici. 5 puncte
2. Calculati masa de compus (B), exprimata in kilograme, care se obtine, conform ecuatiei reactiei de la punctul
1.b, la alchilarea a 19,5 kg benzen, de puritate 80%, cu alchena (A). Se considera ca impuritatile nu participa la

reactii. 3 puncte

3. Notati doud proprietati fizice ale toluenului, in conditii standard. 2 puncte
SUBIECTUL al llllea (25 de puncte)
Subiectul E.

1. Aspirina contine acid acetilsalicilic, un analgezic eficient, dar si un bun antiinflamator utilizat in tratamentul
durerilor reumatice. Scrieti ecuatia reactiei de obtinere a acidului acetilsalicilic din acid salicilic si anhidrida acetica,
utilizand formule de structura. 2 puncte
2. Calculati masa de acid acetilsalicilic, exprimata in grame, care se obtine din reactia a 0,4 mol de acid salicilic cu
anhidrida acetica, conform ecuatiei reactiei de la punctul 1, stind ca reactia decurge cu randament de 80%.
4 puncte

3. Medicul i-a recomandat unui pacient administrarea a 1,5 g de acid acetilsalicilic pe zi. Un comprimat de aspirina
cantareste 500 mg si contine 75% substanta activa. Determinati numérul de comprimate de aspirina care trebuie
administrate zilnic adultului. 2 puncte
4. Prin hidrogenarea trioleinei, in prezenta nichelului, se obtine o grasime solida.

a. Scriefi ecuatia reactiei care are loc la obtinerea grasimii solide din trioleind. Utilizati formule de structura pentru
compusii organici.

b. Notati doua utilizari ale grasimilor. 4 puncte
5. O proba de 53,16 g de triglicerida nesaturata (T), cu masa 886 g/mal, se solidifica prin hidrogenare cu 2,688 L
de hidrogen, masurati in conditi normale de temperatura si de presiune. Determinati prin calcul numarul dublelor

legaturi carbon-carbon dintr-o molecula de triglicerida (T). 3 puncte
Subiectul F.
1. Prin hidroliza partiala a unei pentapeptide (P) s-au obtinut patru dipeptide: valil-glicina, seril-glicina, glicil-serina si
glicil-glicina. Scrieti o formula de structura a pentapeptidei (P). 2 puncte
2. a. Scrieti ecuatia reactiei dintre glucoza si reactivul Fehling. Utilizati formule de structura pentru compusii
organici.

b. O proba de solutie de glucoza, cu masa 108 g, este tratatd cu reactiv Fehling, in exces. in urma reactiei s-au
format 8,64 g de precipitat. Calculati concentratia procentuala masica a solutiei de glucoza. 5 puncte

3. a. Un acid monocarboxilic (A), cu catena aciclicd saturatd, are 23 de atomi in molecula. Stind ca acidul
monocarboxilic (A) are catena formata din patru atomi de carbon primar, un atom de carbon secundar, restul fiind
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atomi de carbon tertiar si contine un numar maxim de atomi de carbon asimetric in moleculd, scrieti formula de

structura a acestuia.
b. Notati numarul atomilor de carbon asimetric din molecula acidului monocarboxilic (A). 3 puncte

Numere atomice: H- 1; C- 6; N- 7; O- 8. Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Cu- 64.
Volumul molar (conditii normale): V = 22,4 L-mol™.
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BAREM DE EVALUARE S| DE NOTARE
Testul 1
¢ Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.
¢ Nu se acorda fractiuni de punct.
o Se acorda zece puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin impartirea la zece a
punctajului total acordat pentru lucrare.
SUBIECTUL | (40 de puncte)
Pentru itemii acestui subiect, in situatia in care, candidatul scrie numdrul itemului insotit de mai multe
litere si nu de o singura literd, asa cum prevede cerinta, se acorda 0 puncte.

Subiectul A 30de puncte
1.b;2.d;3.c;4.d;5.d;6.d; 7.d; 8.d; 9. b; 10. d. (10x3p)
Subiectul B 10 puncte
1.A2.F3.F4 A 5. F (5x2p)
SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C 15 puncte
1. a. calculul numarului legaturilor covalente o(sigma) dintre atomii de carbon din molecula alchinei N(oc.c) = 4 (1p)
b. scrierea formulei de structura a 2-pentinei (2p) 3p

2. scrierea ecuatiei reactiei de ardere a propanului-pentru scrierea corecta a formulelor chimice ale reactantilor si ale
produsilor de reactie (1p), pentru notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p)
scrierea ecuatiei reactiei de ardere a n-butanului-pentru scrierea corecta a formulelor chimice ale reactantilor si ale

produsilor de reactie (1p), pentru notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p) 4p

3. rationament corect (3p), calcule (1p), n¢,, = 0,03 moal 4p

4. scrierea ecuatiei reactiei de polimerizare a clorurii de vinil-pentru scrierea corecta a formulei chimice a reactantului
si a produsului de reactie (1p), pentru notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p) 2p

5. notarea oricaror doua utilizari ale policlorurii de vinil (2x1p) 2p
Subiectul D 10 puncte

1. a. rationament corect (1p), calcule (1p), formula moleculara a alchenei (A): CsHs (1p)
b. scrierea ecuatiei reactiei de alchilare a benzenului cu propena, utilizand formule de structura (1p), precizarea

conditiilor de reactie: clorura de aluminiu umeda (1p) 5p

2. rationament corect (2p), calcule (1p), ms = 24 kg 3p

3. notarea oricaror doua proprietéti fizice ale toluenului, Tn conditii standard (2x1p) 2p
SUBIECTUL al llllea (25 de puncte)
Subiectul E 15 puncte

1. scrierea ecuatiei reactiei de obtinere a acidului acetilsalicilic din acid salicilic si anhidrida acetica, utilizand formule
de structura 2p

2. rationament corect (3p), calcule (1p), Macid acetisaicic = 57,6 9 4p

3. rationament corect (1p), calcule (1p), N = 4 comprimate 2p

4. a. scrierea ecuatiei reactiei de hidrogenare a trioleinei, cu formarea tristearinei, utilizand formule de structura pentru
compusii organici-pentru scrierea corecta a formulelor chimice ale reactantilor si ale produsilor de reactie (1p), pentru
notarea coeficientilor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p)

b. notarea oricaror doua utilizari ale grasimilor (2x1p) 4p
5. rationament corect (2p), calcule (1p), N = 2 legaturi duble carbon-carbon 3p
Subiectul F 10 puncte
1. scrierea formulei de structura a valil-glicil-seril-glicil-glicinei sau a valil-glicil-glicil-seril-glicinei, pentapeptida (P)
2p

2. a. scrierea ecuatiei reactiei dintre glucoza si reactivul Fehling, utilizand formule de structura pentru compusii
organici-pentru scrierea corecta a formulelor chimice ale reactantilor si ale produsilor de reactie (1p), pentru notarea
coeficientjlor stoechiometrici ai ecuatiei reactiei (1p)

b. rationament corect (2p), calcule (1p), Csoiie de gucozs = 10% 5p
3. a. scrierea formulei de structura a acidului 2,3-dimetilpentanoic, acidul monocarboxilic (A) (2p)

b. notarea numarului atomilor de carbon asimetric din molecula acidului (A): N =2 (1p) 3p
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